

# EL HERALDO

PORTE  
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Marzo 15 de 1933  
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración  
LUCIANO IFRAN  
Número 79

AÑO 2

## Estamos lejos del mejoramiento nacional

Hay que mirar las nubes sombrías que llegan

No vamos aquí en estas columnas, más tratándose de un periódico gaucho, a solucionar los grandes escollos que entorpecen la marcha hacia un mejoramiento de nuestra triste e insopportable situación porque atravesamos, causa provocada por quienes carecen de energías para combatirlas.

El gobierno debe hacer uso del bisturí extirpando el mal que pesa para la patria, y que de no obrar con su legalidad de buen cirujano irremisiblemente irá rumbo a la morgue. Ya nadie pone duda del mal, pues todos los semblantes ven agotadas sus energías para la lucha por estar de continuo pasando horas de amarga existencia. Los tiempos felices se fueron y pedimos a nuestros gobernantes pongan el empeño necesario sin fijarse en rencores personalistas ni políticos la ruta que perdemos, aunque haya que voltear murallas que se crean baluartes inexpugnable; todo, ante el bien del país.

El Uruguay tiene la honra de tener hijos de gran intelectualidad, también ha de tener hombres patriotas en los momentos actuales.

### El Presupuesto de la Nación

Es éste, el gajo principal que merece se tenga en cuenta, suprimiendo gastos inútiles en los momentos actuales por ser de todo punto imposible su sostenimiento, y si, un desmadrado lo que no podemos ni remotamente sustentarlo.

Son puestos, porque están ubicados, pero son puestos con sueños fabulosos que es lo que precisamente hace recargar más nuestra catastrófica situación financiera, podemos, y el sobrante invertirnos en obras que desgraciadamente carece el país, dando un rinde halagador y un mayor desenvolvimiento de nuestras actividades dentro y fuera de fronteras.

### LAS JUBILACIONES

Estas no merecen que se comenten siendo jubilaciones al-

tas, disfrutadas por potentados ambiciosos, resultando por tanto que el percibimiento de dichas jubilaciones dice bien a las claras el poco e nada sentimiento de patriotismo de quienes las perciben, por ser personas acaladadas; un poco más de conciencia por parte de éstas haciendo donación de ellas y entonces se podrían titularse próceres de la Patria!

Pero desgraciadamente carecemos de tales.

### El mal de nuestra campaña nadie lo ve

La actividad que despliegan nuestros parlamentarios no es en favor de la campaña, dista mucho de ello.

Pregonan, dicen, prometen, pero nada hacen si no perder un tiempo precioso, y cuando se disponen a llevar a la práctica algo útil siempre queda encapetado, dejando de ese modo que los hombres de campo busquen la solución.

Pero proyectan un aumento de sueldo para jefes y empleados de tal o cual repartición o creación de nuevos impuestos, apoyan todos en coro.—Con la mayor naturalidad, claro está, se recurre a la campaña para su adquisición.

El presupuesto de la Nación no alcanza para pagar deudas contraídas. Impuesto a la campaña, aprueban todos los que dicen ser fieles defensores del ganadero.

Los parlamentarios no se dan cuenta de la situación por que atraviesan los hacendados, y si se dan, hacen oídos de mercaderes. ¿No saben qué el ganadero para el fiel cumplimiento (pues el Banco no espera) de sus gastos se ve en la necesidad de suprimir considerablemente su presupuesto absteniéndose muchas veces de artículos indispensables y la agravante de suprimir brazos para los trabajos rurales.

Dejen pues la capital, priven se unos días de placeres y den su vuelta por nuestra campaña, y verán: paralización casi

Los políticos de hoy no obran con la conciencia.

## Obran por la conveniencia

## A La Mujer Nacionalista

El Comité Manuela Quevedo de Herrera, exhorta a las damas nacionalistas, especialmente a las domiciliadas en Cerro Chato y puntos cercanos del mismo, que deseen obtener los certificados para la inscripción en el Registro Cívico Nacional, pueden recurrir a dicho comité, donde serán especialmente atendidas todos los domingos por la tarde de las 16 a las 18 horas. Sede del Comité (Casa Muñoz Miranda)

LA COMISION DIRECTIVA

total de las casas de comercios cafés desiertos, centros sociales con escasa concurrencia, hoteles sin pensiones y considerable po breza en los barrios suburbanos donde es mal deporable la situación de sus vecinos, donde por no haber ocupación de bra zos reina la mas completa miseria.

Tal es síntesis la situación de nuestra campaña.

hombres de valía, pues aparte del aporte moral conque contribuyera sacrificio también al sostenimiento de la fracción en sus horas de lucha.

Haya paz en su tumba y la debida resignación de sus deudos en éstas horas de dolor.

## Reapertura de Escuelas

Después de haberse cumplido los días de vacaciones que anualmente se efectúan, ayer lunes dieron nuevamente principio a sus tareas los maestros.

Los niños, pues, volverán a sus estudios y tal vez alguno se haya olvidado hasta del lugar que antes ocupaba.

Han sido tantos días.

FARMACIA "DEL PUEBLO"  
Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato

Hay mas hombres políticos  
Que hombres de TRABAJO

# TIENE DE TODO UN POCO

Hacen bien

Parece que los campeones olímpicos uruguayos no se presentarán al torneo mundial.

Han tomado esa resolución en que por cualquier motivo que el destino se cruzara al paso de ellos, hiciera fracasar el nombre tan orgulloso que posee el Uruguay.

A lo mejor se vuelve la taba y da vuelta y quedamos sin el título.

Hacen bien muchachos!

**La sospecha**

Existe cosa más cruel, dolorosa, triste, terrible que la sospecha?

Sospechar es adivinar, enterver, barruntar, presagiar, temer o suponer algo.

La sospecha es la duda. Durar vale tanto como experimentar una crisis de la que se sale para afirmar algo o para negar lo todo. Es vacilar, y quien una vez vacila, difícilmente vuelve a la afirmación serena.

Sospechar el mal, es peor que conocerlo, es una tortura intermitente que deja de martirizar por momentos para hacer más larga la agonía. Es un sufrimiento inconcebible que como espada de dos filos hiere con la duda presente y con el triste augurio de lo porvenir.

La sospecha es aérea, sutil, impalpable. No tiene fundamento alguno, pero aparece edificada sobre los más sólidos cimientos que nuestra imaginación puede prestarle.

La sospecha, como un espectro o una sombra, nos persigue rozando con sus labios monstruosos nuestros oídos y derrama en ellos el veneno de la duda.

Cuando la sospecha ofende la honra de una persona, tiene algo de calumnia; es la calumnia que «en pectora» le levantamos, y le sucede lo que a de boca en boca, que siempre allá en el fondo, algo de ella queda.

Cuando una sospecha se apodera de nuestro espíritu, todo se nos muestra ya como una prueba de aquello que, sin saber como ni por qué, concebimos en un momento.

Horrible situación de ánimo la de la sospecha, que nos hace sudar y sufrir, que nos roba la paz del espíritu con ansias y torturas que mancha las horas, que envenena el amor y la dicha, que nos persigue como negra y angustiosa pesadilla, que se repite indefinidamente, con

## NOVIOS: SUS TARJETAS DE ENLACE La Imprenta "EL HERALDO" SE LAS HACE A PRECIOS RAZONABLES

breves intervalos de lucidez.

Bienaventurado el que no sospecha, porque su espíritu es fuerte, sano y honrado.

Cerremos las puertas de nuestro espíritu a la duda y a la sospecha, manténganmos firmes en nuestra fe, no toleremos que ellas se apoderen de él y lo debiliten. Prefiramos ser crédulos a ser suspicaces.

**NO nos QUEJEMOS**

Es puro cuento al decir a boca llena que no estamos para diversiones por que la situación es desastrosa.

Veamos la falsedad: Leemos en un diario metropolitano que por orden superior el carnaval proseguirá durante todo el mes de Marzo.

El negocio, es negocio, pues ya sabemos que no es para beneficiar al pueblo sino para llenar más los bolsillos de esos «generosos» y de otros que quieren más risas y farras, corriendo los gastos a costillas del pueblo.

Claro que sí, sigue el carnaval, hay tantos jubilados potestados qué ni roncha le hace todo un mes de jolgorio!

**Murió Bucci**

En el circuito últimamente habido hace pocos días en la Argentina, ha habido que lamentar una víctima más con el gran volante argentino Mingo Bucci, falleciendo de resultados de las heridas que sufrió al volcarse el auto que pilotaba.

Son personas hábiles y de gran pericia, pero enloquecidas por obtener el triunfo se largan sin reflexionar en el peligro de que la muerte va acompañándolos en todo momento de tan loca disparada.

**UNA OBRA COLOSAL**

No Todo Se La Ha De Criticar

Han sido exonerados de sus puestos eventuales 15.000 empleados de Correos y Telégrafos, y no se puede decir que estos servicios se hayan resentido en lo más mínimo, lo que quiere decir que había quince mil empleados inútiles, dice en un reportaje el general Justo, presidente de la Nación Argentina, quien habló en ocasión de haber cumplido un año de gobierno.

Quince mil empleados de más en una sola repartición pública, es una cifra que pinta hasta que extremo está extendida la burocracia en el país vecino!

Es el mal de la época. Aquí en el Uruguay, cuántas y cuántas veces se han señalado oficinas y otras dependencias del gobierno con mucho exceso de personal sin que se haya ido a la poda, que los intereses nacionales reclamaban.

Si la Reforma Constitucional se lleva a efecto, habrá que poner eso en primer término, pues si obran así les juramos que la llevan en fija.

Pero ponemos duda se haga.

**Directores de Entes Autónomos**

Nombramientos nuevos

En sesión celebrada por el Consejo Nacional se procedió a la designación de directores de Entes Autónomos, por terminación de mandato habiendo resultado nombradas las siguientes personas:

**CONSEJO DE SALUD PÚBLICA**

Doctores Eduardo Bastos y Francisco Fortea.

**CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN PORTUARIA**

Doctor Diego Capella y Pons y señor Emilio Beretervide.

**BANCO HIPOTECARIO**

Señores Leandro Barboza y Enrique Brusco.

**CONSEJO DE INSTRUCCIÓN PRIMARIA**

Señores doctores Luis Tamayo y Conrado Terra Urioste.

**CONSEJO DE CORREOS**

Doctor Cesar Miranda y señor Félix País.

**DIRECTORIO DE LA ANCAP**

Señores Latham Clarck y Angel Alberto Moreno.

**BANCO DE LA REPUBLICA**

Señores Enrique Givogre y Pablo Minelli.

**USINAS Y TELEGRAFOS DEL ESTADO**

Señores Ramón F. Miranda y doctor Juan María Lago.

**FERROCARRILES DEL ESTADO**

Señores Ernesto G. Martínez Fontes, Oscar Orozco y Angel de la Fuente.

**Un congreso anti guerrero**

Se realizará dentro de poco en Montevideo

Se anuncia que en el correr de este mes se realizará en Montevideo un congreso anti guerrero y contará con la presencia de más de 259 delegados de los países americanos.

También han prometido hacer acto de presencia intelectuales revolucionarios de Europa y América del Norte.

Para este congreso, de nuestro país solo se han adherido dos personas: Carlos Quijano y Juan Carlos Welcker.

A que finalidades llegará este Congreso, cuya base principal es evitar las guerras?

Es de presumir que correrá la misma suerte que la Liga de las Naciones y la Conferencia del Desarme.

¿Qué han conseguido todos los Congresos para evitar la guerra en el Chaco y el conflicto Peruano Colombiano?

Nada. Todo no ha pasado de palabras, de exteriorizar buenas intenciones, pero con ello no han evitado el derramamiento de sangre.

Esperemos este congreso y sus resultancias, y luego veamos que medidas eficaces tomarán para evitar las guerras.

## El dia de los héroes

El dia 1.<sup>o</sup> se realizó en Asunción, capital del Paraguay, la celebración del dia de los héroes.

Fué ese acto una tocante ceremonia, en la cual el pueblo, rindió culto a los valientes que, en defensa de la integridad de la patria encuentran la muerte en los campos de batalla.

En tal oportunidad, la Bandera Municipal por primera vez ejecutó la pieza «Oración durante la batalla» que se tocaba en Alemania durante la guerra en las ceremonias religiosas.

# Campo en Arrendamiento

Se da en arrendamiento una fracción de 380 unidades en Cuchilla de los Ladrones 5.<sup>a</sup> Sec. de Treinta y Tres, campo recientemente alambrado de siete hilos. Por mas informes a Estancia Margarita de José A.

Marín Sánchez y Hnos. en

Tupaníba

## En el nido de cotorras

Silenciosas y parleras

Nuestras Cámaras de Diputados se asemejan a un nido de cotorras.

Las hay silenciosas y parladas.

Los diputados silenciosos suelen ser los que menos hablan reservándose para hacerlo en aquellas cuestiones que dominan con lucidez y en cambio tenemos el alboroto cotorrión a En aquel recinto tienen a su cargo de los menos capacitados, cargo el rol de cuzzos de levantá interruptores recalcitrantes, im te o sea alborotadores dentro de

pertinentes y dialogistas incorregibles, alborotadores, mal hablados, redondos y oscuros.— Son estos los que toman posturas cómicas rovolviéndose en sus asientos y con miradas tiernas a la barra en demanda de algún aplauso.

Pertenecen a la clase de los camellos, cuyo animalillo y como es bien averiguado nunca se ha visto la joroba.—Fueron a la Cámara, no por sus capacidades, que nadie les reconoce ni descuenta en plaza, sino porque ambularon mendigando votos, mintiendo amores al pueblo y fingiendo virtudes republicanas que jamás tuvieron porque tampoco supieron practicarlas.

la jauría.

Mintiendo amores y sacrificios por tal o cual divisa, consiguieron ubicarse a así el pueblo engañado los consideró capaces de ser legisladores y recién ahora sus electores se dan cuenta del engaño y están convencidos de que los tales no sirven ni para llevar un chisme a la vecindad.—Catones de cartulina o de juguetería así van pasando la vida regalada de gatos de mostrador, pero frecuentemente se empigan para que no los olviden, se encrespan y hacen las del zorrillo, descargando su batería inmunda contra aquellos con quienes no han podido ni velarse:

Bachiller chinchilla

**C.C.C.C.**

Colabore en la  
Cruzada  
Contra el  
Cáncer,

enviando  
su óbolo  
con la cantidad  
que considere  
que es  
necesaria

**AVISE EN  
ESTE  
PERIODICO**

# ANTONIO GIANOLA

Con Echevarría,

Igarabide e

Ibargoyen

EN CERRO CHATO

## LOCAL "MANUEL BELOQUI"

Gran Feria Ganadera con la base de la liquidación de

360 Vacunos Durham

gran clase del señor ARIOSTO CORA

VACAS CON CRIA, VAQUILLONAS, ETC.

Inscriptas ya a Feria mas de

600 RESES

Mas informes e inscripciones: Señores Echevarría, Igarabide e Ibargoyen, en Cerro Chato, o a mi escritorio en MELO.

ABRIL  
**4**

MARTES

# HORAS

Dulces horas serenas en que el alma navega  
Desplegadas las velas en la barca Ilusión  
Con los ojos perdidos en la azul lejanía,  
De optimismo cargados, deslumbrados de sol.

Horas negras, dolientes, las de intensa amargura  
En que hiere y apreta con su garfio el dolor,  
Palidecen los astros, se marchitan las flores,  
Y tan solo nos habla del silencio la voz.

Cruel horas eternas, de cansancio y de tedio  
Al cruzar por la estepa desolada y glacial,  
Por los grises senderos erizados de espinas  
Que recorren las almas anhelando llegar.

Y las horas de duda, torturantes, horribles;  
Las de lucha en que solo nuestra fe nos salvó,  
Las que fueron cual flores que perfumes nos dieron  
Y las que el cierzo helado sin piedad deshojó.

Horas tristes y alegres, horas róseas o grises  
Van tejiendo la trama de esta vida fugaz  
Y bordeando de rosas o de zarzas hirientes  
El camino seguimos hacia la eternidad.

R VAN VELTHOUEN

## Hablando con los niños

(X \* = \* X)

No hay defecho a que se te castigue brutalmente, esa madre que no sufrió dolores para traerte al mundo. Esa mujer que no es tu madre, sinó una de esas damas «caritativas» que toman a su cargo a algunos niños para convertirlos en esclavos. La piedad de esas damas, es una piedad comercial. No pagan sirvientas, ni mucamas, pero tienen menores que sacrifican en todas las tareas del hogar. Además, cuando esos infelices no realizan sus tareas como lo manda la «sargenta» llevan azotes y hasta sufren el castigo del hambre. Esas señoritas caritativas visten a estos chicos con los despojos de los trajes de sus maridos y sus pies no conocen otra cosa que la alpargata cuan do no se conservan descalzos toda la vida. Duermen cuando pueden y en la cama de los perros únicos seres de la casa que les hacen caricias. Cuando la dama tiene jaqueca, cuando está atacada de neurastenia ele gante, entonces crece el martirio de estos hijos de nadie. Funciona el látigo hasta levantar ampollas que sangran. Y las damas caritativas, continúan go zando en sociedad, entre sus iguales, las consideraciones que deben tributarse a los verdaderos corazones llenos de nobleza y de amor para los niños aban donados.

EL TIO JUAN

## MAMONES...

|-| 10 | -|

Hay personas que tienen la fortuna, o la habilidad, de vivir perpetuamente prendidas a la ubre de la lechera presupuestal.

Dejan un puesto y ya los ubican en otro, bien rentado, cosa que no pierdan la costumbre de succionar a todo pasto. Existen familias privilegiadas cuyos miembros parecen predestinados para la oficina pública o para el cargo electivo. Estos robustos mamones están dejando exhausta a la sufrida lechera.

## El fantasma de la Revolución

|-| 11 | -|

Es evidente que el pueblo está bien aleccionado con respecto a la guerra.

Ya no se va porque si o por un motivo baladí a empuñar las armas o a jugar la vida por servir intereses que no son superiores. Lamarque, Glaeser, Lar busse y otros han sembrado el horror a la guerra y han recogido sus frutos. El pueblo la repudió francamente. Los rumores subversivos circulan hasta hace poco nos dan la pauta para hacer estas disgracias.

Muchas personas sensatas cuando se habló de revolución en el país, dieron escasa o ninguna importancia a esas versiones. Pero en cambio otras las

más timoratas o impresionables no pudieron esconder su asombro y su horror.

En nuestra zona, en que cundió la intranquilidad a raíz de ciertos nimios de detalles se inició un desbande de gente joven.

Muchos han traspuesto la frontera, otros se internaron en los montes buscando segura guarnida. Y aún, a estar a los infor

mes que poseemos, anda mucha gente ocultándose. Nunca se llegó a extremos que justificaran estas actitudes. Pero los que lo hicieron pueden volver tranquilos a sus hogares, a su labor que el país tiene la paz asegurada. Sigue siendo el Uruguay el Canaan de América, la tierra de la Libertad y la tierra de la Democracia.

## ¿Movimiento Comunista Mundial?

El diario parisien «Le Journal» está publicando una serie de interesantes artículos de su enviado especial en Bucarest, señor Geo London.

Rumania, que vivía en cierta apatía política y social ha sido en estos últimos tiempos teatro de sucesos graves que parecían amenazar el trono del rey Carol.

El 11 de Febrero, cuando iba a estallar la huelga revolucionaria, el gobierno rumano, mediante un hábil servicio de policía, consiguió detener en la frontera soviética en Besarabia, a los emissarios comunistas encargados del movimiento.

Sin embargo, la intentona ensangrentó las calles de Bucarest y su dramático balance se cifra en una treintena de muertos y centenares de heridos.

Cuenta Geo London, cuya autoridad informativa es notoria, que cuando la policía detuvo a los emissarios de Moscú, les encontró en un librillo de papel de fumar la clave de documentos reveladores de un plan de terrorismo adoptado por el último Congreso Universitario de los Partidos Comunistas, celebrado en Moscú, y donde el famoso Bela Kun encabezaba la delegación rumana.

Según ese plan, descifrado gracias al conocimiento de la clave de la G. P. U., este año de 1933 debería señalar un gran impulso en el movimiento comunista mundial.

Se recomienda textualmente a los agitadores soviéticos que aprovechan la ocasión favorable que brinda la crisis económica y financiera actual, así como el paro obrero y la baja general de los salarios, para especular sobre el descontento que provocan esos diversos factores.

Se encarece igualmente a los agentes comunistas avivar el disgusto de los comerciantes, dividido de la paralización de sus negocios, y el malestar de los agricultores afectados por la bajada de los cereales.

Rumania, a sangre y fuego, debía ser el primer eslabón de la cadena del gran movimiento comunista proyectado.

Se conocen ya algunos otros eslabones más o menos dramáticos. El de Holanda, con la sangrienta sublevación del crucero «De Zeven Provincien»; el de

Chile, con el frustrado complot del 25 de Febrero; el de Alemania, con el incendio del Reichstag que debía ser la señal de una vasta campaña terrorista.

Como se sabe, el abortado movimiento de Chile estaba planeado para extenderse a otras repúblicas sudamericanas. Por razones fáciles de comprender la Argentina tenía un lugar preponderante en la acción comunista, que se habría desarrollado, según la técnica, con la ocupación de todos los resortes esenciales de la vida del país: ministerios del Interior y de Guerra, arsenales, jefatura de policía, puertos, correos, estaciones ferroviarias, etc.

Las cédulas argentinas tenían instrucciones de Moscú y estaban listas. La policía debe saber algo de esto....

No hay que dramatizar las cosas, pero es verdad que el momento actual se presta para cualquier audacia. La parálisis va ganando poco a poco toda la vieja máquina social de Europa. Con treinta millones de hombres sin trabajo, que representan cien millones de seres humanos sin pan, ¿cómo sorprenderse del ritmo acelerado que van tomando los sucesos?

Hay que vivir previendo y con autoridad. Nunca se ha habido tanto como ahora de autoridad, porque nunca ha habido menos que ahora.

En Francia, mientras la opinión se inquieta con la desenfrenada propaganda de los partidos revolucionarios, hay hombres como Herriot que preconizan la alianza con Moscú como contrapeso al abrazo inminente de Mussolini e Hitler.

Afortunadamente, la Argentina se halla en otra situación, sin ninguna amenaza internacional que le imponga pactos contrarios a su conciencia, y con un gobierno estable está en mejores condiciones para oponer un dique al comunismo, que estos países, donde los gobiernos de paso privan al Estado de la continuidad necesaria para una obra eficiente.

Ahora, que el armazón del orden cruce en todas partes, sacudido por el viento de Moscú, la fuerza, por una angustiosa paréja, va siendo la última esperanza de la democracia.

Fernando Ortiz Echagüe

## DE INTERÉS PARA LA CAMPAÑA

## Japón compracarne

—ooo—

**Halagadoras perspectivas que deben atenderse**  
 (:-|(-:-)).

Noticias del litoral argentino hacen saber la presencia en aquellas zonas de agentes comerciales del Japón, aplicados a las adquisiciones de conservas y carnes enfriadas para atender las necesidades del abastecimiento del ejército nipón en la lucha con China y aún las que podría plantearle a aquel país un conflicto de mayores proporciones, a que está expuesto por las derivaciones que podría tener la campaña militar que ha emprendido.

Esas compras se han abordado desde luego en gran escala, habiéndose entrado en conversaciones con los Frigoríficos Las Palmas, Gualeguaychú y Saladeril de Concordia, que apena conciernen sus operaciones comenzarán las compras de haciendas.

Es propósito también de los agentes comerciales japoneses hacer compras directas a los productores, a fin de evitar un «trust» en su perjuicio, y hasta se advierte la posibilidad de que ellos mismos arrienden o pongan a su servicio algunas fábricas, evitando las dificultades que podrían crearse los frigoríficos norteamericanos, casi monopolizadores de estas industrias en la América del Sud, en el caso de una eventual situación que pusiese frente a frente a los rivales del Pacífico.

Pero prescindiendo de lo que pueda ser el método a seguir por los nipones en estos tratos comerciales, lo que existe en definitiva es una fuerte demanda de carnes por parte del nombrado país, pedido que ha llevado a las instituciones rurales de las provincias argentinas del litoral a aconsejar a sus afiliados una prudente expectativa en las ventas, pues estimase que la demanda será muy superior a las disponibilidades y esto determinará a buen seguro una elevación de precio en el ganado, como para resarcirse de las pérdidas anteriores.

Los gerentes de frigoríficos argentinos, cuyo mayor capital es de origen yanqui, trataron de iniciar grandes compras para acaparar las existencias e imponer precios, pero como dijimos antes los compradores japoneses han empezado a tratar también directamente con los hacendados, para escapar a las redes del «trust».

Frente a estas perspectivas, que han despertado impresiones tan favorables en la Argen-

tina, los ganaderos de nuestro país creen que también nuestra industria madre puede verse favorecida por esta circunstancia y que el gobierno está en el caso de realizar gestiones para llegar a un convenio comercial con el Japón.

La importancia de las operaciones que se tramitan hacen presumir que las compras pueden ser también de volumen en nuestro país y bien favorables para el interés del comprador, como para el nuestro. Vale decir, que esas gestiones tienen las máximas probabilidades de un éxito definitivo.

Y ellas están reclamadas por las conveniencias de nuestra principal riqueza.

## El tatuaje en el ganado

(XXXXXX)

Desde el 1.º de Enero del corriente año empezó a regir la nueva disposición que hace obligatorio el tatuaje de la marca en la oreja izquierda, a los efectos de la inscripción en el Registro Genealógico de la Asociación Rural del Uruguay. Dice el artículo respectivo:

«Es obligatorio tatuuar dentro del mes del nacimiento la marca del propietario en la oreja izquierda del animal, y el número del registro, particular en la oreja derecha. En el ganado lanar se autorizará el tatuaje de cifras en la oreja izquierda si resulta indispensable para la individualización de acuerdo con el sistema adoptado por el criador. No se admitirá ninguna solicitud de inscripción sin haberse cumplido las disposiciones precedentes. Los inspectores de la Asociación tatuuarán el sello de la entidad (ARU) en la oreja derecha de los animales, debajo de los números del Registro particular.

## En el Frigorífico Nacional

| -oOo - |

La acción de los nuevos directores  
 <--o-->

La serie de iniciativas que se han llevado al seno del Directorio de este organismo, revelan un firme propósito de regularizar en forma energética la administración de ese instituto.

Era necesario que la nueva

comienzo de sus funciones de elementos de apreciación serios y concluyentes, y nada más acertado, desde luego, que se relamara el balance e inventario del establecimiento, el detalle de todas las dependencias, nómina del personal, especificación de las remuneraciones, horas de trabajo, etc., así como la intervención de la Inspección de Hacienda, para saber a qué atenerse en cuanto a lo ya hecho.

No menos interesante es laclaración propuesta y que todo el Directorio compartió, en el sentido de establecer que ese ente industrial no es semejante a los otros existentes y debe mantenerse impermeable a la política de partido desde luego, y extraño al pacto de 1931 en materia de repartija de empleos.

Otro rasgo de serena y firme reacción se encuentra en la expresión constancia dejada por los señores Arrarte Corbo y de Castro, de que reprobaran la actitud del Directorio saliente, al efectuar ascensos y nombramientos en el propio momento de cesar, sin conocer que orientación ni que conceptos traerían a la gestión directiva las nuevas autoridades.

Asimismo plantearon el estudio de las condiciones de los empleados designados para resolver sobre su permanencia en los cargos.

Estos primeros pasos de los señores Arrarte Corbo y de Castro en la importante gestión que les fuera encargada tienen que producir honda satisfacción y plena tranquilidad en las clases productoras, porque dan la sensación exacta de cómo serán defendidos sus intereses que son los del país, en la orientación a darse a ese organismo de tanta importancia para nuestra vida económica.

Un cálido aplauso merece la actitud inicial de los representantes de la Asociación Rural del Uruguay y Federación Rural, en los cometidos a que atienden.

## La Feria de Gianola

> <-o-> <-> <->

Las ventas alcanzaron a \$ 10.000

En la feria celebrada el día 7 del corriente en Cerro Chato, ha constituido todo un éxito pues dicho mercado ha puesto en evidencia su bondad en transacciones rurales contándose en la actualidad en primera fila.

Los negocios fueron con mercado corriente en toda clase de ganado, vendiéndose casi la to-

talidad de los animales pasados por la pista habiendo alcanzado el monto de las operaciones a la cantidad de diez mil pesos. Por la situación por que atraviesa la campaña, tan abultada suma dice bien a las claras el entusiasmo con que obran los ganaderos y la excelencia del mercado cerrachotense.

El prestigioso martillero señor Gianola nos hace saber que para el dia 4 del próximo mes de Abril, ha fijado la fecha de la celebración de otro remate-feria en el mismo local, esperando así que nuestros ganaderos coadyuvan al mantenimiento del sólido prestigio de la zona, que como ruralista está conceptualizada.

Para esta nueva feria se cuenta ya con valiosos lotes de ganados y la concurrencia de buenos compradores, marcando de esta forma una ruta de nuestro antiguo explendor.

## TABLADA

Nómina de hacendados que han concurrido con sus haciendas al Mercado Central

Luciano Navarrete: 435 corderos a 70.

A. Sarli: 22 novillos a 60 y 20 vacas a 75.

A. Catalurda: 38 novillos a 68 y 6 terneros a 66.

J. Eiraldi: 792 corderos con 21.960 kilos.

A. Saravia: 21 novillos a 74.

Manuel Machado: 9 novillos a

78 y 9 bueyes a 65.

S. Alfaro: 41 novillos a 72, 33 terneros a 65 y 24 vacas a 45 y 55.

Pablo Zeballos: 1 novillo a 55 y 7 vacas a 50, 24 novillos a 71 y 30 vacas a 50 y 55.

Angel Cruz: 510 corderos de 26 kilos a 70.

Antonio González de Armas: 22 vacas a 50.

## EL HERALDO

Ha sido y será

defensor

de la Campaña

**AVISO:** Se avisa al público que el señor JULIO H. IGARABIDE tiene venta permanente de carneros Romney y Lincoln a precios convenientes, de varias procedencias y buena clase.

Tratar con su dueño en esta localidad o en su casa

**Julio H. Igarabide**

CERRO CHATO

## Herrería "La Económica"

D E

**HILARIO PEREIRA**

Frente a la casa Cawen  
Hace toda clase de trabajos pertenecientes al ramo.  
Se hacen trabajos a domicilio  
Precios sin competencia

## A V I S O

Don Rafael Echevarría remite de Soriano un vagón de carneros Lincoln, Romney Marsh y Merinos, a Estación Cerro Chato.

Tratar con **PEDRO ETCHAMENDI**  
Cerro Chato

## Guías y Tornaguías

Aviso al público que acabo de ser nombrado expendedor de Guías y Tornaguías, por lo que quedo a las órdenes y con voluntad de atender a los clientes todos los días y a cualquier hora.

*Antonio Decayr*

tomen para evitarlo, ¿podrá remediarlo siempre el mal?

Mejor es no pedir nada prestado, ni aún objetos insignificantes. Cuántos disgustos, discordias y serias desavenencias son resultado de un préstamo!

### El brazo que debe ofrecerse

Muchos hombres pretenden que el caballero debe ofrecer el brazo derecho a la mujer que acompaña en la calle, en el baile, que acompaña a la mesa, etc. Encuentran que es menos respetuoso el presentar el brazo izquierdo.

El caballero ofrece el brazo izquierdo para dejar libre su bra-

zo derecho, que debe consagrarse a los deseos, al servicio de la dama—que es «su dama», según la vieja expresión caballeresca, durante todo el tiempo que está bajo su protección.—En efecto: puede tener necesidad de librarse de alguna molestia que pudiera presentarse... o puede tener que defenderla. Así lo dice un viejo romance: «Es necesario un brazo para defenderla»: el brazo derecho llena mejor ese cometido que el izquierdo.

En cuanto a los militares, como llevan la espada a la izquierda, se ven obligados a ofrecer el brazo derecho cuando van armados. Cuando dejan la espada, ofrecen el brazo izquierdo, a menos que el hábito los domine... lo que ninguna manera pue de prestarse a críticas.

## Inyecciones Venenosas

La justicia argentina acaba de decretar la prisión del doctor Gómez Hueca, en mérito a que varios enfermos que concurren a su clínica a recibir inyecciones, a causa de ellas mueren. Se cree que el médico hacía con sus pacientes ensayos de alguna fórmula de inyección que el mismo preparaba.

Las víctimas causadas por el Dr. Hueca son varias, y la policía al constituirse en su consultorio para detenerlo no lo encontraron.

## JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista  
Cerro Chato

## Material de Guerra

(X \* \* \* X)

### Gases asfixiantes

—>—<

Bolivia espera recibir pronto gran cantidad de material de guerra.

Llegaron varios poderosos aviones y también gases asfixiantes.

Terrible, pues, a ser cierto, la utilización de gases asfixiantes por Bolivia, se tornará la lucha en el Chaco.

## DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA
VIOLETA ELECTRICIDAD,
MÉDICA, MICROSCOPIA
DIATERMIA
Cerro Chato

## EL HERALDO

Ha sido y será

defensor  
de la Campaña

## ENLACES

Para dentro de pocos días se ha fijado fecha del enlace de la simpática señorita Aida Scotto con el caballero Antonio Sarli.

Es de esperar que dadas las vinculaciones de que gozan en nuestra sociedad, dicho acto revestirá caracteres de un acontecimiento social.